
dokumentumvagyont. például az Or
szágos Széchényi Könyvtár egypél
dányos művelt. a folyóiratokat stb. 
Jó helyre tapintott tehát a Nemzeti 
Kulturális Alap. mikor ezt a témát ls 
megjelölte a támogatások között. 
De ez még kevés - ha más nem 
teszi. akkor nekünk. könyvtárosoknak 
kell tovább mozgatnunk a szálakat: 
érdekvédő szervezeteink vegyék fel 
ennek a problémának a megoldá
sát a legsürgetőbb feladataik közé. 
Ha befutnak a pályázatok. azok már
ls felrajzolják a jelenlegi legális felső
oktatási könyvtári struktúra mellé a 
mind ez ideig "rejtetten" működő. 
közkönyvtári alapú felsőoktatási ellá
tás térképét. Ennek kiértékelését. a 
szükséges könyvtári, könyvkiadás; és 
felsőoktatási elképzelések összehan
gOlását el kell végezni - ezért min
denki egyformán felelős. Sajnos. a 
sok "béna kacsa" között ezt ls való
színűleg nekünk. könyvtárosoknak kell 
megoldani. 

Kedves Szerkesztő Úr. Igyekeztem 
rövid lenni. de az élet nem kedvez a 
hárommondatos kifejezési módnak. 
Nem ls írtam mindenről - néhány 
gondot félretettem a szeptemberi ki
adás számára. Ha addig élünk, Is
mét jelentkezem. Tisztelettel üdvözli 
a Zalaegerszegi Megyei Könyvtárból: 

Kiss Gábor 

CMeg)osztozkodás 
a használókon 

- (nem csak) zalai 
gondolatok egy 

reményteljes pályázat 
ürügyén 

Nem tudom. hányan figyelhettek fel 
az érdekelt könyvtári menedzserek 
közül a Könyv, Könyvtár, Könyvtáros 
1996. Júniusl számában megjelent. 
a Nemzeti Kulturális Alapnak a 
köz(művelődésl)könyvtárakat meg
célzó pályázati "csokrára" • Illetve 
ezek között ls a 2. pontban szereplő. 
Közművelódés; könyvtárak az egye
temi és fólskolal hallgatókérI c. pá
lyázati kiírására. Nagy örömmel fo
gadtam ezt a kezdeményezést. mert 
feltétlenül egy követendő ellátási 
gondolatmenet húzÓdik meg mögöt
te. (Ennek a kis írásnak az aktualitá
sát a következőkben kifejtetteken kívül 
az adja, hogy megjelenése Idején 
még nyitott a pálya, hiszen a "ver-

senyművekef szeptember 15-lg le
het beadni".) 

A pályázat a közkönyvtárak és a 
felsőoktatási könyvtárak praktikus 
együttműködésére. szolgáltatói fela
datmegosztására épít. teljes joggal: . 
a közkönyvtár a kultúra teljes spekt
rumában. de a nagyközönségnek 
gyűjt, míg a felsőfokú képzés Jnfor
mációs Igényeit a szigorúa n értelme
zett szakirodalom. a szaksajtó. spe
ciális dokumentumok és az épp Ilyen 
speciális (gyakran csupán elektroni
kus formátumban hozzáférh~tő) for
rások elégítik kl. 

Zalai lehetőségek. Zalaegersze
gen két olyan felsőoktatási Intézmény 
Intézete működik, amely könyvtárat 
is fenntart: a budapesti székhelyű 
Pénzügyi és Számvitell Főiskola Inté
zete (kb. 60 OOO dokumentum). iliet
ve a pécsi Orvostudományi Egye
tem, egészségügyi főiskolai kar. za
laegerszegi tagozat könyvtára (kb. 
5000 dokumentum). A megyeszék
helyen természetesen megtalálni 
olyan, nagy közkönyvtárakaf. mint a 
Deák Ferenc Megyel Könyvtár és a 
József Attila Városi Könyvtár, de raj
tuk kívül még említhetnénk másokat 
is. A viszonylag kis felsőoktatási könyv
tárak és a közkönyvtárak között az 
együttműködést több szempont ls in
dokolja, pl. olyanok. mint a felsőok
tatási Intézeti gyŰjtemények szeré
nyebb költségvetése. mert esetük
ben a gyarapítás racionalizálása. a 
közkönyvtár "beszállása" az eliátás
ba közvetlen haszonnal kecsegtet: 
az oktatást szolgáló szakgYŰjtemény 
tehermentesíthető az általánosabb 
tájékoztatási feladatok ellátásától: a 
szolgáltatók között elhanyagolhatók 
a távolságok (1-1 ,5 km). melyek nem 
okoznak felróható kényelmetlen
séget: a már meglévő szakmai 
együttműködés, a szakemberek köz
vetlen kapcsolata. a tapasztalatcse
re lehetősége szintén nagy előny. 

Milyen kölcsönös haszonnal 
járhat a használók "multikönyv
táras" ellátása? A Számviteli Főis
kola Zalaegerszegi Intézetének 
könyvtára részére elsősorban az a 
haszon. hogy tiszta lelkiismerettel 
megszabadulhat a régebben elvál
lalt. de mára elláthatatlanná vált fel
adattól. hogy tudniillik a hallgatók ál
talános művelődési Igényelt is meg
próbálja kielégíteni . (Ennek érdeké
ben korábban nem csak ismeretter
jesztő Irodalmat szerzett be a könyv
tár. hanem szépirodalmat ls. A köz
könyvtári profilú anyag kb. 15-20 OOO 
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dokumentum, az állomány negye
de-harmada. ) 

A főiskola könyvtára a megosz
tott ellátás elvének gyakorlattá téte
lével csak nyerhetne: megválhatna 
- a közkönyvtárak számára történő 
átadással - egy számára Inkurrens. 
ballaszt jellegű. de máshol értékes 
és szerepét Inkább betöltő dokumen
tumállománytól, ezen állomány frls
sítésének tetemes költségeltől (amI
től egyébként máris megszabadulf. 
mert nincs rá kerete".). szakembe
reinekezzel kapcsolatos megterhe
lésétől stb. 

Az Információellátás terén a szak
képzési hátteret - a képzéSi profil 
hard-Irodalmának gyűjtésévei - ter
mészetesen a főiskola könyvtára, mi 
teremtenénk meg. míg a tágabb 
"értelmiségi" képzést a közkönyvtá
rak támogatnák. akárcsak a szabad
Idős-szórakoztató információfogyasz
tást. Tehát semmiképp sem a felső
oktatási szakkönyvtár szakanyagának 
megkurtításáról van szó. hanem egy 
"gyűjtőköri koordináció" -hoz hasonló 
gyarapítási és ellátási együttműkö
désről. Sok olyan határterületllrodal
mat szerzünk be az ezer beiratkozott 
olvasót ellátó Intézeti könyvtár szá
mára, ami a lényegesen nagyobb 
és szélesebb közönség ű közművelő
dési könyvtárban kihasználtabb le
hetne... (Egyébként a pályázat az 
.állomány hiányainak" a hallgatói el
látást szolgáló felszámolását említi el
ső helyen, s ez kellően tág megfo
galmazás ... ) Talán nem kell részle
tezni. mennyire hasznos volna, ha a 
felsőoktatási Intézménye kkel együtt 
élő. azokhoz közeli közkönyvtárak na
gyobb figyelmet szentelnének annak 
a tengernyi tananyag-közeli informá
ciónak, amelyet ma már egyre hlá
nyosabban derít fel. és még héza
gosabban szerzeményez az alma 
mater bibliotékája. 

A megosztott ellátás talán még 
szemlélettormáló erőket ls magában 
rejt. Azok. akik több gYŰjteményt 
használnak. világosabban látják a le
hetséges használói elvárásokat. slke
resebben és önállóbban elégítik ki 
Információs szükségleteiket. tehát 
mindenképpen fejlesztik személyi
ségük rugalmasságát, s ez napjaink
ban és a jövőben is egyre Inkább 
növelheti a .humán erőforrás· érté
két. A közkönyvtárak szintén nyerné
nek: az Interdiszciplináris Irodalomért. 
amely nem szükséges közvetlenül a 
szorgalmi feladatok teljesítéséhez. a 
hallgatók hozzájuk fordulnának. IlIet-
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ve a közkönyvtárak segíthetnek en
nek a rétegnek a felnőttkori művelő
dési szokások kialakításában, stabili
zálódásában, amivel hosszú távra 
megteremtenék saját olvasói után
pótlásukat. 

A diploma megszerzése után -
ha nem ls Zalaegerszegen - a leen
dő gazda~ágl-vállalkozól réteg gya
korlati szakemberei talán "könyv
tárközelbenw maradnának, S kell-e 
magyarázni ennek a fontosságát? 

Az. említett pályázat végre többé
kevésbe elismerI. hogy a felsőfokú 
képzésben a közkönyvtárak eddig ls 
jelentős szerepet vállalta k, s lehető
séget teremt az ellátási feladat 
"deklaratív" vállalására úgy, hogy eh
hez némi anyagi támogatást ls ad, 
Enyhülhetnek a szakmai panaszok 
(főleg a közkönyvtárak részéről. ame
lyek néha értetlenül és kissé felhá
borodva fogadták a "dlplomásodó 
siserehad" Igényelt), megszűnhetnek 
az egymásra mutogatások és szá
monkérések amiatt, hogy miért nem 
elégíti ki hallgatóinak Igényelt a fel
sőoktatási könyvtár egyedül és teljes 
körűen, 

Végül: milyen tartalmú doku
mentumokkaHnformóciókkal tud
nók hatékonyan tómogatni hall
gatóinkat a helyi közkönyvtórak? 
Véleményem szerint két nagyobb 
csoportot különíthetünk el: az egyik 
az értelmiségi használat részeként a 
már említett általánosabb Irodalom 
(a nyelvoktatás anyagai, 'az egyre in
kább fejlődő információtechnológia 
Irodalma stb,), mellyel az egész hasz
nálói tábort megcélozhatná a könyv
tár, a másik pedig a szakképzéshez 
szorosabban kapcsolódó. de még 
mindig más felhasználók érdeklődé
sére ls számot tartó mikroökonómiai. 
vállalkozásfejlesztési. üzleti tervezési. 
kereskedelmi. marketlng- és me
nedzsment-Irodalom. a politika. a jog 
stb, gazdasági vetületeit tárgyaló 
könyvek. Illetve mindazon területek 
nem alapvető Irodalma. amelyek a 
kisebb óraszámban oktatott mellék
(de nem mellékesi) tárgyakhoz tar
toznak. pl, gazdaságtörténet. veze
tésmódszertan. üzleti etika. politoló
gia. gazdasági földrajz. humánerő
forrás-gazdálkodás. környezetgazda
ságtan. manager-Informatika, Erre 

talán még egy közhasznú-vállalko
zásfejlesztő nyilvános könyvtári szol
gáltatást ls rá lehetne építenI. 

(Mellesleg az Itt felsoroltak még 
mindig szépen beleférnek az állo
mány hiányainak felszámolásába,) 
Ha pedig a zalai megyel könyvtár 
végül mindettől még nem nyerné ls 
el na felsőoktatásllntézmény(ek) köz
ponti könyvtári szerepkörének ellátá- . 
sár' (ahogy azt a kiíró finoman su
gallja a .megyeleknekn) - mert au
tonómiáját azért érthetően minden 
szervezet féltő gonddal vlgyázza -. 
mindenképp bIzakodóbban tekinthet 
előre, 

Természetsen erre a feladatra 
csak olyan szolgáltató Intézmények 
vállalkozzanak. amelyek a pályázati 
pénzek remélhető wkaszálásán" túl 
komolyan felkészülnek a felsőoktatási 
hallgatók növekvő közösségének 
speciális, a szakkönyvtári ellátáshoz 
közelítő szolgálatára, 

Szabó G. Tibor 
könyvtári szakinformátor. 

a Pénzügyi és Számviteli Főiskola 
Zalaegerszegi Intézetének 

könyvtára 

MAGYAR TERMÉK 

Kevéssel beéri, de sokat nyújt a T e xt L i b integrak köny~árj rendszer. 

Egy -.:agy több felhasználót kiszolgálva a könyvtári munkafolyamatok széles körét támogatja. Alacsony árával (100 
eFt-tol), v~.lamint a szoftver- és a hardverkörnyezettel szembeni igénytelenségével tűnik ki a teljesítóképességben 
ha.:>~~I~k kozül: átlagos felépitésű személyi számítógépeken hálózati operációs rendszer nélkül is képes sokfelhasználós 
mukodesre. Ismeri a latin betűk összes ékezet es változatát, a cirill és a görög betűket, valamint a speciális írásjeleket 
is. A könyvtári dolgozók és az olvasók eltérő tevékenységét a bejelentkezőtől függő menürendszer tükrözi. 

Kezelhető dokumentumtípusok: 

könyv, időszaki kiadvány, cikk, audiovizuális dokumentum, tanulmány, térkép, disszertáció, kotta, szabadalom, 
szabvány, kutatásjelentés, számítógépprogram, kézirat. 

Könyvtári munkafolyamatok: 
- bibliográfiai feldolgozás (formai, tartalmi feltárás, kivonatkészités) 
- katalógusfunkciók (űrlapos keresés, találati halmazok kezelése, katalóguscédula-nyomtatás) 
- munkafolyamatok adatbázis-adminisztrációja (a bevivő és a módosító neve, időpont) 
- olvasó~zolgálat (olvasók nyilvántartása, kölcsönzés, előjegyzés, díjak kezelése, levelezés) 
A Textitbbei készitett bibliográfiai leírás megfelel az MSz 3424, a bibliográfiai leírás besorolási adatai pedig az MSz 
3440 szabványcsalád előírásainak. 

Vonalkódnyomtatás és -olvasás, vonalkódos címkék és kártyák: 

A TextLibhez ajánlott eszközöket forgalmazunk. Kérésére részletes ismertetőt és árlistát küldünk. 

Felhasználóink: 
- Vörösmarty Mihály Magyei Könyvtár - Orosházi Városi Könyvtár - Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 

- Szolnoki Megyei Könyvtár - A Budapesti Tanítóképző Főiskola Könyvtára 
- A Külkereskedelmi Főiskola Könyvtára 

- Tiszafüredi Városi Könyvtár 
- Békés Megyei Könyvtár 

InloKer 
Számítástechnika-alkalmazási Kisszövetkezet 

- ... valamint további 140 könyvtár 
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